



Dél-békési
Természetvédelmi és
Madártani Egyesület

Lendületben a természettel!

DÉL-BÉKÉSI TERMÉSZETVÉDELMI ÉS MADÁRTANI EGYESÜLET KEVERMES

Szervezeti működési és szakmai beszámoló, 2018.

Kevertmes, 2019. május 25.

***Készítette: Rozgonyi János elnök
Bozó László alelnök***

Szakmai munkásságunk 2018-ban

MŰKÖDÉSÜNK ALAPJAI

Egyesületünk talán egyik legfontosabb szakmai feladata a környezeti nevelés, ismeretterjesztés folytatása, amelyet egyelőre legfőképpen a tanösvényünkön, az iskolai előadásainkon, a gyűrűzés-bemutatóinkon, s az ahhoz kapcsolt ismeretterjesztő elemeken keresztül tudunk gyakorolni.

2018-ban, folytatva az előző évi trendeket, immár több, mint 500 látogató fordult meg a tanösvényen, megközelítőleg 2500-an pedig az iskolai és útibeszámoló előadásainkon, melyre főként diákok és helyi lakosok, de a térségből, illetve más városokból is (Gyula, Orosháza, stb.) egyre többen látogattak el. A fő attrakciónak számító madárgyűrűzés-bemutatókra pedig folyamatosan jelentkeznek, járnak résztvevők. Csak idén májusig túlléptük az 1000 fős látogatottsági számot, ami további bizakodásra ad okot!

Számos média megjelenésük is volt ezzel kapcsolatban: 2018-ban a Kevermesi Tallózó, a Békés Megyei Hírlap, a Beol internetes portál interjúkat közölt le Egyesületünkről, munkánkról, rendezvényinkről és Kevermesről. Média megjelenéseinket tekintve 2017-ben is legalább 20 megjelenésünk volt.

Nagy érdeklődés övezte, övezi előadásainkat: Nagyszénás, Magyarbánhegyes, illetve Mezőkovácsházán és Orosházán pályaválasztási rendezvény, továbbá helyben tartottunk bemutatókat és előadásokat augusztusban a cserkészeknek, térségbeli iskolás csoportoknak (Almáskamarás, Dombegyház) az idei évben pedig megjelentünk a Körös-Maros Nemzeti Park rendezvényén is, illetve Gyulán tartottunk előadást. Mezőkovácsházán december 8-án pedig az eddigi legszínvonalasabb konferenciánkat tartottuk, „Csanádi-Hát Természetvédelmi Konferencia” néven.

Működésünk bár stabil alapokon áll, 2018-ban az alapítói felajánlásokkal, az előző évi maradványösszeggel is együtt alig 250 ezer forintból gazdálkodhattunk, ami jóval kevesebb az előző évhez képest. 2018-ban is a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület 2. sz. Békés megyei Helyi csoportjával közösen kooperáltunk, ennek eredményeként ismét megvalósítottunk szakmai jellegű (gyűrűzés-bemutatók, előadások) eseményeket, valamint két nagyobb rendezvényt, május végén a „Fülemülék éjszakája” elnevezéssel madárgyűrűző napot, októberben pedig a Nemzetközi Madármegfigyelő Napok alkalmával egy madármegfigyeléssel egybekötött túranapot. Noha könyvelés szerint ez az MME belső pályázata, ennek ellenére papíron és gyakorlatban a szakmai és társadalmi munka közös viselésű, ez mégsem jeleníthető meg az egyesületünk éves könyvelésében.

SZAKMAI MUNKÁSSÁGUNK

Az elmúlt egy évben egyesületünk legfontosabb feladatai nem változtak jelentősen a korábbi évekhez képest, ugyanakkor a szakmai munkát sikerült még eredményesebbé tenni. Mind a terepi felmérések, mind a madárgyűrűzés terén sikerült fontos eredményeket elérni, ill. nagyobb számokat produkálni. A terepi megfigyelések középpontjában a sóderbánya és a Turai-gyep felmérése áll. Előbbi helyen egész évben, míg a Turai-gyepen nagyrészt tavasztól késő ősziig folynak a megfigyelések. Az ősszel is megvalósult kevermesi madárgyűrűző táborunk, ahol 46 faj közel 1400 egyedét fogtuk meg, így a 3 év alatt 59 faj 5300 példányánál jártunk. A tavaszi és őszi időszakban a vonuló, míg nyáron a fészkelő fajok számát mértük fel. Említésre érdemes, hogy a fokozottan védett gyurgyalag, törpegém mellett a partifecske és a kis lile is költött a területen, csakúgy mint a vízityúk. A fészkelő fajok állományában nincs jelentős változás az elmúlt évekhez képest, annyit azonban érdemes megemlíteni, hogy a balkáni gerle állománya évről évre nő, míg a balkáni fakopáncs szintén megjelent a fészkelő fajok listáján. Az immár 8. éve működő madárgyűrűző helyünkön sajnos a növényzet átalakulása miatt egyre kevesebb madarat fogunk, de még így is nagyon érdekes eredményeink lettek.

Az eredményekből megjelent egy cikk is, amelyben kimutattuk, hogy a csatornák milyen fontos szerepet töltenek be a madárvonulásban. A munka során több önkéntes segítőnk volt.

A Turai-gyepen a korábbi évekhez hasonlóan felmértük a tavasszal átvonuló vízimadarak számát, ill. rendszeres felméréseket végeztünk egészen november elejéig. Ezt követően technikai okok miatt a téli időszakban csak egy alkalommal sikerült kijutni ide. A 2016 májusában kihelyezett szalakóta odú

hatására évtizedek után először ismét megtelepedett a faj a területen, ami rendkívüli eredménynek számít. A madártani felmérések mellett kiemelten foglalkoztunk a térség növénytani felmérésével is. Ennek köszönhetően battonyai botanikustársunk segítségével térképezzük fel a még megmaradt gyepfoltok, mezsgyék növényvilágát.